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Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania – etap wojewódzki 2017/2018 

Biologia 

 

Numer 

zadania 

Przewidywana odpowiedź Kryteria zaliczenia 

odpowiedzi 

Punktacja 

1. A – palowy 

B – wiązkowy  

 

Różnica w pobieraniu wody 

Przykład odpowiedzi 

System palowy –  korzenie mogą pobierać wodę znajdującą się bardzo 

głęboko/docierać do wody znajdującej się bardzo głęboko.  

System wiązkowy – korzenie są zdolne do pobierania wody z niewielkiej 

objętości/głębokości podłoża. 

 

Za prawidłowe podanie nazwy 

systemu korzeniowego 

– po 1 pkt 

Za prawidłowe określenie 

różnicy w pobieraniu wody 

przez korzenie obu systemów 

– po 1 pkt 

 

  

4 pkt 

2. Nazwa rodzajowa organizmu – euglena 

 

Elementy budowy 

A – chloroplasty/ciałka zieleni 

B – wodniczka tętniąca 

 

Nazwa królestwa – Protisty  

Za prawidłowe podanie nazwy 

– po 1 pkt 

 

4 pkt 

3. Podkreślone 

 

krwawnik pospolity   kokos właściwy         

 

Za prawidłowe podkreślenie 

– po 1 pkt 
2 pkt 

4. Podkreślone  

jesion wyniosły      robinia akacjowa       

 

 

Za prawidłowe podkreślenie 

– po 1 pkt 
2 pkt 

5. A – tkanka kostna gąbczasta 

B – tkanka kostna zbita 

 

X – szpik kostny 

 

 

Za prawidłowe podanie nazwy 

– po 1 pkt 

 

 

3 pkt 
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Numer 

zadania 

Przewidywana odpowiedź Kryteria zaliczenia 

odpowiedzi 

Punktacja 

 

6. b), d) Za prawidłowy wybór 

– po 1 pkt 
2 pkt 

7. Podkreślone 

jamie nosowej,  tchawicy  

Za prawidłowe podkreślenie 

– po 1 pkt 
2 pkt 

8. A – mięsień dwugłowy ramienia/biceps 

B – mięsień krawiecki 

C – ścięgno Achillesa  

D – mięsień trójgłowy ramienia/triceps 

Za prawidłowe podanie nazwy 

struktury 

– po 1 pkt 

 

 

4 pkt 

9. Cel stosowania środków anabolicznych 

Przykład odpowiedzi 

Sztucznie zwiększają sprawność i wydolność organizmu. 

 

Przykład odpowiedzi 

Argument 1 – Nadmierne umięśnienie ciała 

Argument 2 – Powiększenie gruczołów sutkowych u mężczyzn. 

 

 

Za prawidłowe podanie celu 

– 1 pkt 

Za prawidłowy argument 

– po 1 pkt 

 

 

3 pkt 

10. 1 – F 

2 – F 

3 – P  

Za każdą prawidłową 

odpowiedź                                                     

–  po 1 pkt 

3 pkt 

11. A – kanały półkoliste 

Funkcja  

Narząd równowagi umożliwiają określenie położenia ciała względem otaczających 

nas przedmiotów; pozwalają utrzymywać ciało w równowadze; 

Lokalizacja – ucho wewnętrzne/ucho 

Za prawidłowe podanie nazwy 

– 1 pkt 

Za prawidłowe określenie 

funkcji 

– 1 pkt 

Za prawidłową lokalizację 

– 1 pkt 

3 pkt 

12. A – główka 

B – wstawka 

C – wić/witka 

 

 

Za prawidłowe podanie nazwy 

– po 1 pkt 

 

3 pkt 
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Numer 

zadania 

Przewidywana odpowiedź Kryteria zaliczenia 

odpowiedzi 

Punktacja 

13. Nazwa organellum 

Mitochondrium  

 

Wyjaśnienie  

Przykład odpowiedzi 

 

Wytwarzają/ zapewniają energię, wykorzystywaną podczas ruchu witki. 

Za prawidłowe podanie nazwy 

–1 pkt 

 

Za prawidłowe wyjaśnienie roli 

struktury 

–1 pkt 

2 pkt 

14. 1 – F 

2 – P 

3 – F 

Za każdą prawidłową 

odpowiedź                                                     

–  po 1 pkt 

 

3 pkt 

15. Przykład odpowiedzi 

Cechy odróżniająca komórkę grzyba od komórki zwierzęcej 

Obecność ściany komórkowej; w niektórych komórkach grzybów znajduje się wiele 

jąder 

 

 

Za prawidłowe podanie dwóch  

charakterystycznych  elementów 

budowy komórki grzyba, które 

odróżniają ją od komórki 

zwierzęcej 

–  po 1 pkt 

 

2 pkt 

16. b) Za prawidłowy wybór 

– 1 pkt 
1 pkt 

17. Przykład odpowiedzi 

Produkty nie nadają się do spożycia, należy je wyrzucić. 

Uzasadnienie 

Przykład odpowiedzi 

Pleśń pojawiająca się na produktach spożywczych stanowi zagrożenie dla zdrowia 

człowieka, gdyż może wytwarzać substancje trujące. Bardzo groźna jest aflatoksyna, 

która jest nie tylko silną trucizną, ale także substancją silnie rakotwórczą/mutagenną. 

 

Za prawidłowe podanie sposobu 

postępowania i uzasadnienie 

– 1 pkt 

1 pkt 

18.  

  trawa               szarańcza           żaba             żmija                gadożer 

 

 

Konsument I rzędu – szarańcza 

Za prawidłowy zapis łańcucha 

pokarmowego 

 – 1 pkt 

Za prawidłowe określenie 

konsumenta I rzędu 

– 1 pkt 

2 pkt 



 4 

Numer 

zadania 

Przewidywana odpowiedź Kryteria zaliczenia 

odpowiedzi 

Punktacja 

19. Przykład odpowiedzi 

 

 Wiedza ta jest wykorzystywana m.in. przez ogrodników, którzy nie sadzą obok 

siebie czosnku i grochu, ponieważ te rośliny oddziałują na siebie negatywnie 

 

Za prawidłowe określenie 

sposobu wykorzystania wiedzy 

– 1 pkt 

 

1 pkt 

20.  

Przykłady Nazwa typu oddziaływania 

Szczur śniady –  

szczur wędrowny 

konkurencja 

Bawół - bąkojad Protokooperacja/symbioza 

nieobowiązkowa 

Rekin – podnawka  Komensalizm/współbiesiadnictwo 

 

Kanianka – słonecznik  Pasożytnictwo  

 
 

Za prawidłowe                                

uzupełnienie każdego wiersza  

– po 1 pkt 

4 pkt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. A – bór jodłowy 

B – bór sosnowy 

Za prawidłowe podanie nazwy 

– po 1 pkt. 
2 pkt 

 

22. Populacja zamierająca – I 

Uzasadnienie  

Przykład odpowiedzi 

Jest mało osobników w okresie młodocianym. 

Za prawidłowy wybór rysunku       

i prawidłowe uzasadnienie 

– 1 pkt 

 

 

1 pkt 

 

23. L.p.  Nazwa parku narodowego 

1. Wigierski  

2. Gorczański 

 

 

Za prawidłowe podanie nazwy 

parku narodowego 

– po 1 pkt 

 

 

2 pkt 

 

24. Dyrektywa ptasia 

Dyrektywa siedliskowa/ habitatowa 

 

 

 

 

Za prawidłowe podanie nazwy 

dyrektywy 

– po 1 pkt 

 

2 pkt 
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Numer 

zadania 

Przewidywana odpowiedź Kryteria zaliczenia 

odpowiedzi 

Punktacja 

25. Przykład odpowiedzi 

 

Działania ograniczające zanieczyszczenie atmosfery 

Przykład działania Znaczenie dla ochrony wód 

Ograniczenie emisji  

szkodliwych substancji,  

 

Zmniejszenie zakwaszenia wód 

Działania ograniczające zanieczyszczenie gleby 

Przykład działania Znaczenie dla ochrony wód 

Umiejętne stosowanie  

chemicznych środków  

ochrony roślin  

oraz nawozów mineralnych  

i organicznych  

 

 Zapobieganie eutrofizacji,  

zmniejszania się ilości tlenu w wodzie, 

zmniejszaniu się liczby organizmów 

wodnych 

 

Za prawidłowe podanie  

przykładu działania i 

uzasadnienie znaczenia dla 

ochrony wód 

– po 1 pkt 

 

 

2 pkt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.  

b),   c),  e),  g)  

 

 

 4 pkt 

 

27. 

Struktura 
Liczba  

chromosomów 

gameta  22 

zygota  44 

komórka somatyczna  44 

triploidalna komórka tego organizmu  66 
 

Za prawidłowe                                

uzupełnienie wiersza 

– po 1 pkt. 

4 pkt 

 

 

 

 

 

 

 

 

28.  

c) 

Za prawidłowy wybór 

– 1 pkt 
1 pkt 
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Numer 

zadania 

Przewidywana odpowiedź Kryteria zaliczenia 

odpowiedzi 

Punktacja 

 

29. 1 – F,  

2 – P,  

3 – P,  

4 – F. 

 

Za każdą prawidłową 

odpowiedź                                                     

–  po 1 pkt 

4 pkt 

30. Przykład tabeli 

 

Cecha Kwas nukleinowy 

DNA RNA 

Nazwa cukru deoksyryboza ryboza 

Nazwa zasady adenina, guanina, 

cytozyna, tymina 

adenina, guanina,  

cytozyna, uracyl 

Liczba nici dwie jedna 

Rodzaje 

kwasów 

jeden mRNA , rRNA, tRNA 

 

Za prawidłowo skonstruowaną 

tabelę 

– 1 pkt 

Za prawidłowe i pełne 

uzupełnienie wiersza 

–  po 1 pkt 

5 pkt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31. Nazwa –  centromer ( przewężenie pierwotne). 

Oznaczenie cyfrowe – 2.  

Za prawidłowe podanie nazwy              

– 1 pkt 

Za prawidłowe podanie 

oznaczenia cyfrowego 

– 1 pkt 

 

2 pkt 

32. Nazwa białek – białka histonowe  (histony).  

Nazwa struktury – nić chromatynowa / chromatyna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Za prawidłowe podanie nazwy 

białek 

– 1 pkt 

Za prawidłowe podanie nazwy 

struktury 

– 1 pkt 

 

 

 

2 pkt 
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Numer 

zadania 

Przewidywana odpowiedź Kryteria zaliczenia 

odpowiedzi 

Punktacja 

33.  Nić DNA 

 

T A C C C G A A G G C A T C A T 

 

 

Za  prawidłowe napisanie 

fragmentu nici DNA 

 – 1 pkt 

 

1 pkt 

34   

Skróty nazw aminokwasów     Met-   Gly-    Phe-    Arg-    Ser-          

 

Za prawidłowe odczytanie 

aminokwasów z tabeli kodu 

genetycznego 

– 1 pkt 

 

1 pkt 

35.  

Płeć A – kobieta, płeć B – kobieta 

 

Przykład odpowiedzi 

Kariotyp osoby A jest nieprawidłowy, gdyż występuje w nim 47 chromosomów          

(powinno być 46)/ jest nieprawidłowy, gdyż w 21 parze są trzy chromosomy 

(powinny być dwa). 

Kariotyp osoby B jest prawidłowy. Osoba ma 46 chromosomów. 

Za prawidłowe ustalenie płci 

–  po 1 pkt 

Za prawidłowe ustalenie 

kariotypu i uzasadnienie 

–  po 1 pkt 

 

 

 

 

4 pkt 

36. Genotypy rodziców:  I
A
I
A
 x I

A
I
B
  lub  I

A 
i 

 
x I

A
I
B
 

 

Przykład krzyżówki genetycznej 

 

 

 
I
A
 I

A
 

 

I
A
 

I
A 

I
A
 I

A 
I
A
 

 

I
B
 

I
A 

I
B
 I

A 
I
B
 

Prawdopodobieństwo dziedziczenia grupy krwi 0 – 0% 

 

 

 

Za prawidłowe ustalenie 

genotypu  rodziców 

– po 1 pkt. 

Za prawidłowe ułożenie 

krzyżówki genetycznej 

– po 1 pkt. 

Za prawidłowe określenie  

prawdopodobieństwa 

– po 1 pkt 

 

6 pkt 
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Numer 

zadania 

Przewidywana odpowiedź Kryteria zaliczenia 

odpowiedzi 

Punktacja 

Przykład krzyżówki genetycznej 

 

 

 
I
A
 i 

 

I
A
 

I
A
 I

A
 I

A
 i 

 

I
B
 

I
A 

 I
B
 I

B 
i 

 

Prawdopodobieństwo dziedziczenia grupy krwi 0 – 0% 

 

 

37.  Przykład przebiegu zaplanowanego doświadczenia 

 

1. Przygotowanie próby badawczej 

 

            Na dno słoika wkładamy wilgotną ligninę, a następnie pół kromki chleba.   

 

2. Przygotowanie próby kontrolnej 

  

            Na dno słoika wkładamy pozostałe pół kromki chleba. 

 

 

3. Ustalenie czasu trwania doświadczenia (np. jeden tydzień).  

 

4. Ustalenie częstotliwości przeprowadzania obserwacji i pomiarów (np.  2 razy 

– rano i wieczorem, zawsze o tych samych godzinach). 

 

 

5. Ustalenie sposobu rejestracji (notowania) wyników obserwacji (np. w tabeli) 

 

6. Ustalenie, że po zakończonym doświadczeniu sformułowany powinien być 

wniosek. 

 

 

Przebieg doświadczenia 

 

 

Za zaplanowanie próby  

badawczej 

– 1 pkt 

 

Za zaplanowanie próby 

kontrolnej 

– 1 pkt 

 

Za zaplanowanie czasu trwania 

obserwacji/doświadczenia  

– 1 pkt 

 

Za zaplanowanie częstotliwości 

obserwacji i pomiarów 

– 1 pkt 

 

Za zaplanowanie sposobu 

zbierania i rejestrowania 

 

6 pkt 
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Numer 

zadania 

Przewidywana odpowiedź Kryteria zaliczenia 

odpowiedzi 

Punktacja 

Uwaga  
Zestawy mogą być przedstawione graficznie i opisane. 

(notowania) wyników 

(dokumentowania obserwacji) 

– 1 pkt 

 

Za napisanie, że każde 

doświadczenie powinno 

kończyć się wnioskiem  

– 1 pkt 

 

  

                                                                                                   

                                                                                                         90% –  90 pkt                                                                          Razem: 100 pkt 

Uwaga:  

Oznaczenia stosowane w kluczu: 

ukośnik „/” – traktujemy jako prawidłową, dopuszczalną odpowiedź – alternatywę. 

nawias (…) – traktujemy jako uzupełnienie odpowiedzi, które jednak nie jest konieczne. 

 

 

 


